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quelle eine Stromstirke zu liefern hat, die der Summe
aller von den Apparaten verbrauchten Stromstarken ent-
spricht. Es wird lehrreich sein, zu untersuchen, wie sich
die Stromstarken auf die einzelnen Apparate verteilen.

Beispiel 5. Die Stromquelle der in Abb. 2 gekenn-
zeichneten Anlage soll 3 Volt Spannung haben, und die
4 Apparate werden demgeméf ebenfalls 3 Volt x:-Erbrau}:h eTl.
Es sei angenommen, daB die Apparate je einen Wider-
stand von 6, 8, 10 und 12 £ haben. Wie verteilt sich nun
die von der Batterie gelieferte Stromstarke auf die ein-
zelnen Apparate und wie grobB ist die Gesamtstromstirke?

Antwort. Nach dem Ohmschen Geseg
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werden die durch die einzelnen Apparate fliebenden Teil-
strome sein
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Die Summe dieser Teilstrome ist 1425 Ampere; diese
Stromstirke wird also bei jedesmaligem Stromschlub der
Batterie entnommen.

Der Gesamtverbrauch der Anlage 188{ sich auch auf
andere Weise als durch Addieren der Teilstrome berech-
nen, und zwar dadurch, dall die verschiedenen Apparate
als ein einziger angesehen werden. Zu dem Zwecke ist
der Gesamtwiderstand der Apparate zu berechnen, wel-
cher alsdann die Moglichkeit bietet, die ganze verzweigte
Anlage als eine unverzweigte anzusehen und die Strom-
stirke nach dem Ohmschen Geses zu berechnen. Diesen
Weg wollen wir kennen lernen.

Wenn zwei Widerstinde bzw. Apparate in Parallel-
schaltung liegen, so geht der Strom, wie wir wissen,
gleichzeitig zwei Wege., Der Stromverbrauch jst dem-
entsprechend ein héherer, und in dem gleichen Verhalt-
nis wird der Gesamtwiderstand der Anlage verringert.
Haben beispielsweise 2 parallelgeschaltete Apparate gleiche
Widerstande, so ist der durch beide Apparate flieliende
Strom doppelt so stark, als wenn nur ein Apparat ein-
geschaltet ware, und der Widerstand beider Apparate zu-
sammen ist nur halb so grob als derjenige des einzelnen
Apparates, wie nachstehende Berechnung beweist.

Beispiel 6. An Abb. 3 sind 2 Apparate parallel ge-
schaltet. Die Stromquelle soll eine Spannung von 10 Volt
und jeder Apparat
einen Widerstand
; von 100 £ haben.
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Abbildung 3.

wenn erstens nur
ein Apparat ein-
geschaliet  wird
und wenn zwei-
tens beide Appa-
rate arbeiten? Wie hoch ist drittens der Widerstand
beider zugleich arbeitenden Apparate?

Antwort. Bei einer Spannung von 10 Volt und einem
Widerstand von 100 2 ist die durch einen einzelnen Ap-
parat fliefende Stromsiarke

i E 10
W 100

Sind beide Apparate eingeschaltiet, so findet der Strom
zwei Wege von gleich hohem Widerstande, also wird die
Stromstérke von 0,1 auf 0.2 Ampere ansteigen.

Bei einer Spannung von 10 Volt und einer Stromstéirke

von 0.2 Ampere wird der Gesamiwiderstand beider Ap-
parate zusammen sein
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Wir erkennen also, dali durch die Parallelschaltung zweier

aleich hoher Widersténde die Stromstarke sich verdoppelt,

wiahrend der Gesamtwiderstand aui die Hallte des ein-
zelnen Apparates sinkt. :

Mehrere parallelgeschaltete Widerstiinde (jeder Appa-
rat ist als ein Widerstand anzusehen) belegt man oft mit
der Bezeichnung ,Kombinationswiderstand”, wenn man
die Wirkung aller einzelnen Widerstande als ein Ganzes
ins Auge faBt. Ein Kombinationswiderstand ist, wie das
vorstehende Beispiel zeigt, sehr leicht zu berechnen, so-
lange alle Einzelwiderstinde von gleicher Gribe sind.
Etwas umstindlicher wird die Rechnung, wenn man mit
ungleichen GroBben zu arbeiten hat. Ein aus zwei ein-
zelnen Widerstinden bestehender Kombinationswider-
stand wird nach folgender Formel bestimmt:
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Hierin bedeutet W den gesuchten Gesamtwiderstand,
w, den einen und w. den zweiten Einzelwiderstand.

Beispiel 7. Zwei parallelgeschaltete Widerstinde
sind 100 und 200 £ groB. Welche Héhe hat der Kom-
hinationswiderstand ?

BERHOLE 00 - 200

100 200
Enthélt der zu bestimmende Kombinationswiderstand mehr
als zwei Einzelwiderstande, so rechnet man mit folgender
Formel:
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In dieser Forme!l bedeuten die Buchetaben a his d die

Werte der Einzelwiderstande, die an deren Stelle gesetzt
werden, Man rechnet zuerst die unter dem langen Divi-
sionsgstrich stehenden einzelnen Glieder fir sich aus, ad-
diert die sich ergebenden Zahlen und dividiert jetst die
iiber dem langen Divisionsstrich stehende Zahl 10 durch
die Additionszahl. Unter dem langen Strich sind soviele
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Glieder | G j 7zu seien, als Einzelwiderstiinde vorhanden

sind.

Beispiel 8 Drei parallelgeschaltete Widerstande von
10, 20 und 30 £ sollen als Kombinationswiderstand he-
rechnet werden., Wie hoch berechnet sich dessen Wert?

Antwort.
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Nachdem jetst die Berechnung eines Kombinations-
widerstandes keine Schwierigkeiten mehr macht, kehren
wir zu der in Beispiel 5 gestellten Aufgabe zuriick, um
den Kombinationswiderstand der dort angegebenen Ein-
zelwiderstinde zu berechnen und danach die verbrauchte
Gesamtstromstiarke zu bestimmen.

Die einzelnen Widerstande haben die Werte 6, 8, 10
und 12 £, Thr Kombinationswiderstand wird demgeméb
grol} sein o
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Die in dem Beispiel 5 angenommene Spannung der Strom-
quelle betragt 3 Volt. Die durch den 2,1 & grofien Kom-
binationswiderstand [lieBende Stromstarke wird demnach
einen Wert haben von
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J = et 1,425 Ampere.
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Die beiden nach verschiedenen Richtungen durchgefiithrten
Berechnungen der Beispiele 5 und 8 ergeben mithin ein
gleiches Resultat,
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